Matematik A STX August 2018 www.matematikhfsvar.page.tl

Matematik A, STX, gl
15. august 2018
Delprove 2, Maple format

MATEMA'i'II( UNIVERSET

Universet med vejledende besvarelser til indlering

Delprove 1 lases i det andet dokument.

Y Opgave 7

restart :; with(Gym) :
Bemerk venligst, at 1960 — x =0, 1970 —x =10 osv.

V¥ Spgm. a
Der er tale om en eksponentiel funktion, sa
El = [0, 10, 20, 30, 40, 50, 56] :
E2 = [10.28,12.51, 14.69, 17.07, 19.15, 22.03, 24.13] :
Vha. eksponentiel regression er
f(x) == ExpReg(El, E2, x) :
evalf[5]( f(x))
10.659 1.0149" (1.1.1)
Dermed er tallene a og b bestemt til:
a=1.0149
b=10.659

V¥ Spgm. b
Man benytter fordoblingskonstanten.
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T = In(2)
2 In(1.0149)
7,=67.61286147 In(2) 1.2.1)
evalf[5](%)
T,=46.866 1.2.2)

Sa befolkningstallet er fordoblet 47 ar efter forste observation. Kan ogsa udregnes sddan:
10.659 1.0149"=2-10.659

10.659 1.0149"=21.318 (1.2.3)
solve for x
| [[x=46.865664291] (1.2.4)
V¥ Spgm. ¢
Her beregnes
f'(x)=0.38
0.157533816752802 1.01488921343000" = 0.38 (1.3.1)
solve for x
[[x=159.578041041] (1.3.2)

Sa efter ca. 59.6 ar, vil man overstige 0.38mio pr. ar i Australien. Dette vil formentlig ske inden ar
| 2020.

Opgave 8
restart :; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Man bestemmer vinkel C vha. sinusrelationerne.
Sin(40) _ Sin(C)
4 6
0.1606969024 = Sln(0'01742329252 ) 2.1.1)
solve for C
[[C=74.61856828]] (2.1.2)
Ovenstdende vinkel er spids! Vi skal finde den stumpe.
Cotump = 180 — 74.61856828
Copump = 1053814317 (2.1.3)
¥V Spgm. b
Arealet af ABC er
T= % 6-4-Sin(180 —40 — 105.3814317)
T=6.817325708 2.2.1)
Arealet af BCD er
T=13.5 —6.817325708
T=6.682674292 (2.2.2)
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Sa bestemmes |CD.

6.682674292 = % 4-CD-Sin(74.61856828)

6.682674292 =1.928362829 CD (2.2.3)
solve for CD
%

[[CD=3.465465208]] 2.24)

| Som er det onskede.

¥ Opgave 9

restart ; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

En nulhypotese vil vere:
H,,: Holdningerne til statslig adfeerdsreguleringen indenfor sundhed er uathangigt af kennet.

De observerende vardier defineres.

250 190
A=1|179 186
78 49
Sa er
forventet(A)
239.36 200.64
198.56 166.44 (3.1.1)
69.087 57.913
V¥ Spgm. b

Man benytter en uafthengighedstest.
ChiKvadratUtest(A, level=0.05)
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XZ-tGStStQITelSG =7.7838
Frihedsgrader = 2
Kritisk veerdi = 5.9915
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Da p-verdien er 0.020407<0.05, sé& er nulhypotesen falsk, og dermed skal den forkastes. Der er
L altsd en sammenha&ng mellem holdning og ken.

Y Opgave 10

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Farst defineres funktionen.

f(x) :==sin(x) —0.5-x+1:
plot(f(x),x=0..2-Pi, legend=f(x))
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-|>|7-1-

sin(x) —0.5x + 1

Nulpunktet bestemmes.
intervalsolve( f(x) =0,x=0..2-Pi)
[2.754673754 ] 4.1.1)

Dermed er nulpunktet
A =(2.754673754,0).

¥V Spgm. b

Monotoniforholdene bestemmes. Man differentierer f (x) og satter den afledede lig 0, da
losningerne skal vaere 1 intervallet O til 2 it, sa geelder folgende ligning:
intervalsolve( f'(x) =0,x=0..2 P1)
[1.047197551, 5.235987756 ] 4.2.1)
Man benytter nu den anden afledede test.
(1.047197551) < 0 —<relion e
Sa har man lokalt maksimum ix =1.047197551
£1(5.235987756) > 0 —<SLrelon e
Sa har man lokalt minimum i x =5.235987756

Dermed kan der sluttes, at:
f(x) er voksende 1 intervallet fra 0 til 1.047 og 5.236 til 2 m.
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L f(x) er aftagende i intervallet fra 1.047 til 5.236.

V¥ Spgm. ¢

Integralet bestemmes.
2

V=Pi-j (fx)? d
0
V'=9.256922239 4.3.1)
Da formlen ovenfor er volume-formlen omkring x-aksen, kan det sluttes, at volumen aff'(x),

| drejet 360° om forsteaksen, afgranset af x =0 og x =2 giver et resultat pd V' =9.26

Opgave 11

restart :; with(Gym) :
A:=1[11,0,10.5]:;B:=[5,0,15]:

V¥ Spgm. a

H
Det oplyses, at / gar gennem Aog B. Sa opstilles en retningsvektor 7 = AB for
parameterfremstillingen og A4 er et fast punkt. Dermed fas
(x,y,2) =(4) +1(B—A4)

X 11 —61¢
Y= 0 (5.1.1)
z 10.5+4.51¢

¥V Spgm. b

Ligningen for kuglen er
(x—0)+ (y—0)+ (z—0)*=15
&y +7=225 (5.2.1)

V¥ Spgm. ¢
Man indsatter parameterfremstillingens verdier i kuglens ligning og sa
(11 =60)>+0>+ (10.5 +4.5 1) =225

(11 —66)% + (10.5 + 4.5 1) =225 (5.3.1)
solve for t
[[£=0.3333333333], [+=0.3333333333]] (5.3.2)
11 —6-0.333
0
10.5 +4.5-0.333
9.002
0 (5.3.3)
11.9985
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Sa de ma skare hinanden 1 punktet
P=1(9,0,12).

Opgave 12

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Parablen bestemmes.
Det vides, at den er 25m bred, sa
x=-125Vx=12.5.
Heojden er f(x) =3.75 ved x =0, sa man har
375=a-(0— (-12.5))-(0 —12.5)
3.75=-156.25a
solve for a
[[a=—0.024000000001]]
Séa fas
f(x)=-0.024-(x — (-12.5))-(x — 12.5), s& man far
f(x) =-0.024 x> +3.75
i fi=xr -0.024x" +3.75
V¥ Spgm. b
Afstanden d bestemmes.
f(x)=3.7
-0.024 x* +3.75=3.7
solve for x
[[x=—1.443375673], [x=1.443375673]]

S4 d méa vare
d=1.443375673 + 1.443375673

d=2.886751346
. Dvs.d=2.887 m.

V¥ Spgm. ¢

Hojden af de to laveste stolper mé vere:

d= 2886;& +3-2.886751346
d=10.10362971
f(10.10362971)

1.300000001
| Dermed mé hgjden ved de laveste stolper vere 1.3 m

Opgave 13

restart ;; with(Gym) :

T Spgm. a

17-08-2018
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Forst bestemmes
1'(0) =0.25-((48-0.985° +22) —5)
D(y) (0) =16.250

| Dvs. ved tidspunktet # = 0 vokser stegens temperatur hvert minut med 16.25°C/min.

¥V Spgm. b

Differentialligningen loses med de oplyste tal.
dsolve( {y'(¢) =0.25-((48-0.985"+22) — (1)), »(0) =5}, (1))

t

48 197°2007" " 48
- 22 -17 —
(1) 41n(197) —41n(200) + 1 t22te ( 7 41n(197) —41n(200) + 1 )

Funktionen defineres.

t

_ 48197°200” 4 43
y(t) == 41n(197) — 4 1n(200) + 1 +t22+e ( 17 41n(197) —41n(200) +1 )

t

t -t -
48 197'200 e d (_17

Y= [ —
41In(197) —41In(200) + 1

B 48
41n(197) —41n(200) + 1 )
Den maksimale temperatur er
y'(1) =0
48197'In(197) 200" 48197°200 ' In(200)
41n(197) —41n(200) +1  41In(197) —41n(200) + 1

t

e_Z (—17— 48 )
B 41n(197) —41In(200) + 1 ~0
4

solve for t

200
17ln(—)
i 197 ) , 65

48 192
( 200 )
In| —

197

200
1+4ln( 197 )

evalf[5](%)

[[t=13.175]]
Ved anden afledede test er

y"(13.175) <0 _test relation true

Dermed blev tidspunktet hvorved stegens maksimale temperatur fundet.
plot(y(t),t=0..120)
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Spgm. ¢

F(t) == 48-0.985"+ 22 :
Det mindste temperatur er ved vendetangent, s ligningen y"(#) =0 loses,
y"'(1) =0

48197'1n(197)>200™" 96 197'In(197) 200" In(200)

120

4In(197) —4In(200) 4+ 1 4In(197) —4In(200) 4+ 1 (7.3.1)
t
T4 ( 48 )
t -t 2 € -17 —
i 48 197°200 "In(200) n 41In(197) —41n(200) + 1 ~0
41In(197) —41In(200) 4+ 1 16

solve for t

9af10
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200
6s ln( 197 )
4ln 768 193
ln( 200 )
t=- 197 (13.2)
-1+4 ln( 200 )
197
evalf[5](%)
[[t=25.114]] (7.3.3)
is(y"(25.114) > 0)
true (7.3.4)
Hvor veeksthastigheden er mindst er £ =25.114 fory(t), sd¢t=25.114 indsattes 1 f og man far
f(25.114)
54.83966590 (7.3.5)
| L Sa temperaturen vil veere 54.9 grader celsius.
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